

N A Š A

M I S E L

Leto IV.

OMLADINSKI KULTURNO - POLITIČNI LIST

Št. 7. (53)

Izhaja vsak drugi četrtek

V Ljubljani, dne 23. marca 1939

Celoletna naročnina znaša 18 Din

Ob nesreči bratskega naroda

Narod Husa in Masaryka, ki je dal človeštvu izredne vrednote z vseh področij človeške plemenite ustvarjalne dejavnosti nima več državne samostojnosti. Zgubil jo je pod težo nekulturnega nasilja svojega velikega soseda, kateremu je moč izhodišče in merilo morale in pravice. V dneh, ko je izginila z evropskega zemljevida najkulturnejša slovanska država kot žrtev osvajaške in gospodovalne strasti, delimo Jugoslovenci z najtežje prizadetim bratskim narodom vso žalost, ker je njegova nesreča tudi naša nesreča. Praga nam je bila neprecenljiva moralna in dejanska opora, saj nam je v dobi skupne sužnosti in svobode bila najlepši vzor nacionalne zavednosti, borbenosti, svobodoljubja, demokratičnosti, vztrajne delavnosti in discipliniranosti. V Prago so romale jugoslovenske mlade generacije napajat se k vrelcem velikih učiteljev moralnih moči za skupno borbo, ki smo jo Jugoslovenci in brati Čehoslovaci ramo ob rami vodili za skupne narodne in človečanske ideale proti istim zatiralcem najprimitivnejših pravic. Nihče ne more tako globoko, kot mi, sodoživljati nesrečo naroda, s katerim nas vežejo vezi krvi, kulture in zgodovine skupnih naporov za častnejšo in srečnejšo bodočnost.

Nikdar nismo verjeli, da se bo ta izredni narod boril tristo let za samo dvajset let svobode. Nikdar nismo mogli verjeti, da bo masarykovska republika, zgrajena na večnih moralnih resnicah in trdnih življenjskih pogojih, postala tako kmalu žrtev istega nasilja, ki je združilo leta tisoč devetsto štirinajstega k skupnemu odporu vse kulturne narode sveta, po katerih soglasju je bil ustvarjen v osrčju Evrope otok svobode in človeškega dostojanstva.

V tej nesreči nas tolaži zavest, da se zgodovina vedno hitreje vrti. Ena naša generacija doživlja vsebinsko prejšnja stoletja. Narod ob Vltavi ne bo po tej Beli gori čakal tristo let na svoje ponovno vstajenje. Še ta generacija bo dobila zadoščenje za ponižanje, ki ga je pruski škorenj zagrešil z oskrunjenjem Hradčanov — sedeža predstavnikov suverenosti bratskega čehoslovaškega naroda. Hradčani so češka zgodovina. Cinično dejanje osvajača, ki je smatral za svojo prvo dolžnost ponižati nesrečni narod v tem nacionalnem simbolnem svetišču, bo zapisano v njih analih kot kratka žalostna epizoda. Soustvaritelj čehoslovaške samostojnosti, veliki Masarykov učenec in naslednik bo v drugi emigraciji ustvaril drugo svobodno domovino z močnejšimi jamstvi svojega obstoja. To ne bo več borba malo poznane naroda za svojo svobodo in državnost, kakor je bila med svetovno vojno, ker je postal bratski narod v dvajsetih letih svoje politične samostojnosti priznan in spoštovan v družbi kulturnih narodov. Dotlej bo vztrajal in črpal moči iz svoje zgodovine. V dvajsetih letih svobode se je navžil moči za uspešne preizkušnje trenutne podjarmljenosti.

Prezident dr. Edvard Beneš je že vzel v emigraciji usodo čehoslovaškega naroda v svoje roke, ker mu je razvoj dogodkov dal najtragičnejše zadoščenje za vse klevete, ki jih je doživel z mnogih strani po septemberski krizi lanskega leta. Njega in njegovo politiko so krivili odgovornosti za okrnitev republike. Žal, da so morali slediti tako usodni dogodki, ki so potrdili pavilnost njegovega ravnanja. Danes nihče več ne dvomi, da bi tudi volji nemškega naroda podrejena hlapčevska politika čehoslovaških državnikov ne mogla odurniti od bratskega naroda in države načrtnih, vnaprej sklenjenih osvajaških stremeljenj velike sosedne sile, ki ni trpela niti njenega vavalsko odvisnega obstoja, v katerega je prišla po monakovskem ukazu. Nič ni bolj smotno in usodno, kot miseš, da se dajo hladne osvajaške duše zadovoljiti s častno, prijateljsko in korektno politiko sodelovanja med narodi. Njim so prijateljstva lahko samočasne taktične potrebe, ki jih brez sentimentalnosti preko noči spremenijo v sovraštvo, ko se jim zazdi, da je napočil pravi čas.

Najnovejši dogodki niso v sebi zaključeni, ker so samo člen podrobno izdelanega dalekosežnega načrta. Vse dosedanje zahteve je narodno-socialistična Nemčija opravičevala z nacionalnimi načeli. V Monakovem je izčrpala to svoje moralno orožje s priključitvijo Sude-tov v nemško narodno in državno skupnost, zato je dala svečano zagotovilo, da

nima nobenih teritorialnih zahtev več. Toda kmalu se je pokazalo, da so bila ta zagotovila dana samo zato, da so se lahko kršila. Podjarmljenje bratskega čehskega naroda je v ostrem nasprotju z načeli in obljubami voditelja rajha. Nemčija je prešla h krivici in osvajaštvu, brezčasno gazeč svoje nazore in obveze. Z obraza je snela krinko in s tem spreobrnila zadnjega zakrknjenega vernika miru, ki je z dežnikom izravnaval spore med evropskimi narodi. Danes se je Chamberlain sam razočaran in prevaren vrstil med tiste, ki že dolgo niso verovali v časten in pravičen mir.

Mi živimo z nekaterimi našimi sosedi v formalnem prijateljstvu. V sedanji mednarodni napetosti so čutili potrebo zagotoviti nam z besedo, da želijo obstoj močne Jugoslavije in da se ne zanimajo za način našega notranjega političnega življenja. To je vse dobro in prav, toda zadnje kršitve obljub jemljejo tem zagotovilom vsako vrednost, zato mora naša politika realno računati z vsemi možnostmi in z moralo časa, da bodo spričo naše pripravljenosti vsakršna presenečenja izključena.

Mi nečemo pustiti nikogar v dvomu. Naj bo kdorkoli, v tej mednarodni napetosti in negotovosti čutimo potrebo poudariti našo brezpogojno odločnost, da bomo branili z vsemi sredstvi proti vsakomur težko plačano svobodo. Od Kosova se je slovanski Balkan preko petsto let boril, doprinašajoč najtežje žrtve

za svoje življenjske pravice in tvoril obrambni zid, za katerim se je ostala, čisto nevhvaležna Evropa lahko mirno kulturno, socialno in gospodarsko razvijala. Mi ne zahtevamo za to plačila, zahtevamo pa nemoteno življenje v častnem in pravičnem miru. V pravični borbi za svoje narodne in človečanske pravice smo že enkrat povzročili iskro, ki je zanetila svetovni požar. Vsakdo, ki misli, da se sme dotakniti teh naših dobrin, naj ve, da bomo, če bo treba, drugič in tretjič... brez pomislekov vrgli bakljo v evropsko smodnišnico. Današnje vojne duševnosti nismo krivi mi. Balkan je najbolj urejeni del našega kontinenta, zrel za častno, pošteno in stvariteljsko delovanje ter tekmo z drugimi narodi. Toda v svojem legendarnem junaštvu in svobodoljubju ne bo naš narod svoje časti in pravic nikdar žrtvoval sentimentalni miroljubnosti.

V tem zgodovinskem trenutku pozivamo v interesu naše moči in uspešne obrambe vse odločujoče činitelje, da izkoristijo ves svoj vpliv, vso svojo razumnost in ves svoj iskreni patriotizem za uresničenje zadovoljstva in strnitve vseh delov naroda in neporušeno enotnost. S svojo širokogrudnostjo, ki jo upravičeno zahteva negotovost jutrišnjega dne, moramo izločiti vse, kar nas razdvaja in kar bi lahko služilo za dobrodošlo sredstvo intrig od zunaj in za opravičilo posega kogarkoli v naše suverene notranje zadeve.

Politiki govore

Čehoslovaška tragedija je sprožila v vsem svetu plaz najaktivnejše politične dejavnosti. Pomena tragičnih dogodkov poslednjih dni se zavedajo vsi vodilni politiki; zato so značilne tudi njih izjave, ki v marsičem dajo naslutiti nove dogodke.

V Chikagu je govoril bivši predsednik čehoslovaške republike

dr. Edvard Beneš

ki je napovedal najostrejšo borbo za neodvisnost svoje domovine. Poudarjal je, da to njegovo delo ne bo zaman, ker kaznuje vsako nasilje tudi Bog sam. Naglašal je, da je bila Čehoslovaška ena najbolj demokratičnih držav, ki ni poznala plemenskih in verskih razlik. Radi tega si je tudi nakopala sovraštvo svojih sosedov. Opisal je boje in žrtve za ustanovitev republike ter nadaljeval:

»Češki in slovaški narod sta postala žrtvi velikega mednarodnega zločina. Češki narod danes ne more protestirati, ne more se niti braniti.

V septemberski krizi sem moral odstopiti, ker so mi rekli, da se mora Čehoslovaška žrtvovati za svetovni mir. Te žrtve so bile doprinešene. Münchenski dokument je vseboval obljubo zjamčena čehoslovaškega ozemlja. Toda ena

izmed velesil, ki je podpisala ta pakt, je sedaj zasegla naše ozemlje.

Pred vsem svetom in pred zgodovino sem prisiljen izjaviti, da se Čehi in Slovaki ne bodo prej nehali boriti za svoje pravice, dokler jim ne bodo vrnjene.«

V angleški zbornici je govoril

Duf Cooper,

bivši prvi lord admiralitete. Tekom svojega borbenega govora, radi katerega se pripravljala v Berlinu »energična diplomatska akcija«, kot poroča Reuter, je med drugim izjavil tudi sledeče:

»Močno dvomim, da je oportuno imeti kakršnokoli pogodbo z Nemčijo. Sedaj, ko stoji na čelu nemške države trikratni prisegolomilec, izdajalec in kršitelj priseg, sem mnenja, da ni nobena pogodba, ki jo podpiše, vredna papirja, ne katerem je napisana. Nobenega člana te skupščine ni, ki bi mogel imeti drugo mnenje.«

Pred lordsko zbornico je podal svoje poročilo o zadnjih mednarodnih dogodkih

lord Halifax

O poslednjih čehoslovaških dogodkih je med drugim dejal:

»Teško se je izogniti zaključku, da večina incidentov, ki so se odigrali pred vkorakanjem nemških čet, ni bila namenoma izzvana in določena vnaprej.

Mislím, da ni treba mnogo govoriti o tem, kako je češki predsednik »prosto-voljno« pristal na podjarmljenje češkega naroda. Z ozirom na okolnosti, pod katerimi je dr. Hacha odšel v Berlin, in upoštevajoč dejstvo, da je bila Čehoslovaška deloma že zasedena, je očitno, da so njeni zastopniki imeli malo upanja, da bi se njihova pogajanja uspešno končala. Mnogo bolj verjetno je, da je bil Čehom stavljen ultimatum in da so oni radi grožnje s silo in da bi rešili svoj narod pred raznimi strahotami, pristali na kapitulacijo. Teško je verjeti, da bi nemška vlada mogla imeti za svoje zadnje postopanje kakršnakoli opravičila, ki bi jih bilo mogoče sprejeti. Po mojem mnenju bi mnogo rajše videl, da je Nemčija namesto raznih komuniquejev in pojasnil, izdanih o zadnjih dogodkih, naglasila, da je pri teh dogodkih predhodno vlogo igrala njena superiorna sila, kakor je v resnici tudi bilo.

Do münchenskega sporazuma se je moglo smatrati, da je bil Hitler vedno zvest svojim načelom. Ta načela je sedaj

(Nadaljevanje na 4. strani)

